

### 十年来 本市累计推出超500条办税创新服务举措

# “便民办税春风”吹出发展加速度

本报记者 陈雪村

便民办税“春风”，首都发展“快步走”。今年是税务部门开展“便民办税春风行动”的第十个年头。记者从市税务局获悉，自2014年开展以来，截至2022年底本市累计推出54类197项523条创新服务举措，用精准服务让税费政策红利落袋，用“智慧税务”为纳税人缴费人减负增效。今年，以“办好惠民事·服务现代化”为主题，首批17条便民办税减措施已先行推出。

#### 见证：从“凌晨排队”到“一网通办”

“以前为了尽快给客户办上业务，我们都早早去排队，觉都睡不好，哪有那么多时间带客户看房啊。”今年是链家地产房产经纪人小马入职的第十年，回想起刚从业时“起早贪黑”带客户办理房产缴税过户手续的日子，他记忆深刻。

十年间，小马从一名普通经纪人变成公司望京商圈的经理，更见证了个人房产涉税业务的飞速变化——2015年，网上预约取号不用再凌晨排队；2017年，网络审核功能推出，办理效率大幅提升；2019年，朝阳区设置综合服务窗口，率先实现缴税、过户“一窗办理”；2022年，个人房产交易彻底实现全流程“一网通办”，申请人在网上一次填写交易、税务、登记部门需要的所有申报信息和证明材料后，即可完成房屋交易、税收征管、不动产登记的全网申请。

简化办税流程，提高办税效率，“便民办税春风行动”为的就是解决纳税人缴费人面对的“急难愁盼”问题。近年来，本市税务部门不断扩围“非接触式”办税缴费范围，深化“智慧税务”服务。以税务总局的233项《“非接触式”办税缴费事项清单》为基础，从企业开办、申领发票、到日常税费申报，再到清税注销，北京企业主要涉税事项基本都实现了网上办理。

#### 探索：从“翻山越岭”到“一键报税”

“现在办税越来越方便，国家给的支持政策也多，我们真是赶上了好时代！”京郊挂牌民俗户第一人单淑芝笑着说。在她的带动下，怀柔区官地村依靠民俗旅游接待实现脱贫致富，远近闻名。

单大姐说，以前每个季度都要翻几十里山路到办税大厅交税，有时候漏带了材料，当天就办不完了。到了旅游旺季，一去办税，店里的人手就不够。“现在，我们已经可以在网上申报啦，再也不用担心跑山路影响生意了。”

随着“便民办税春风行动”的开展，本市上线电子税务局，容缺办理、“一键报税”等便民举措也陆续出台。近期，怀柔税务聚焦山区个体工商户普遍

年龄偏大、不会操作电子产品等“痛点”问题，还探索出“税务部门受理—电子信息传递—批量代扣协议签约”的银税协作新模式。“手机短信回复一下就可以缴完税，真是帮我们民俗户解决了大问题。”言语间，单大姐为便利服务连连点赞。

“现在税务信息化了，效率和以前可真是大不一样！”北京天相瑞通软件有限公司的朱永魁是从业四十余年的老会计。“以前开发票必须去现场办理，不仅要取号、排队，还要带上很多设备、资料、公章，还要跑国税、地税楼上下来回跑。现在开发票可以网上预约，发票当天就免费邮递到手里了，这在以前想都不敢想。”

#### 优化：从“面面俱到”到“精准推送”

十年来，纳税服务从“广覆盖”向“滴灌式”转变，从“无差别”向“个性化”转变，优惠政策也持续精准对标，“命中”企业发展节点。

“在创业之初，我们经常跑办税服务厅学政策，现在动动指尖就可以参加云上直播辅导，政策讲解特别及时、专业。”扎根于海淀区创新试验田的北京旷视科技有限公司，由清华大学毕业的3位“85后”青年一起创办，现已逐步成长为国内人工智能行业的领先企业。公司财务总监王志华说，如今税务部门主动按照行业特点为企业“画像”，企业不用再像以往那样，大海捞针式地寻找适用税收政策。

2020年率先开启“海税云5G直播”“非接触式”税费辅导，2022年打造24小时“一站式”智慧办税厅……海淀区税务局不断开辟线上多元化税费辅导新路径，营造线下综合税费辅导新生态，与创

业者一样有着强烈的干事创业劲头。

比泽尔制冷技术(中国)有限公司是进入国内近三十年的德国外资企业，2006年在北京经济技术开发区建立全资子公司。2014年，二期工厂投入使用。疫情期间，更是在中国连续三年增加了4次投资。

“得知我们有再投资的意向，税务部门主动对接，指定专人提供一对一精细化跟踪辅导。”比泽尔财务总监房玉燕说，越来越优化的营商环境，越来越有力的支持政策，为企业节省了资金，增强了投资信心。

在税务总局统一部署下，今年的“便民办税春风行动”已经展开，首批17条措施聚焦诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升六大方面。在此基础上，市税务局还将围绕首都特色，迭代推出一批纳税服务产品，推动首都经济高质量发展。

### 29家药店试点异地结算服务

本报讯(实习记者 柴嵘)本市29家定点药店已试点开通异地参保人员定点药店直接结算服务。日前，市医保局发布药店名单信息。

截至目前，东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区和石景山区的29家定点药店主动申请开通异地直接结算服务，可直接结算参保人员购买药品、医疗器械的相关费用。该服务适用人群为来京就医的外省市参保人员。29家定点药店名单详见“北京医保”官方微博公众号。

市医保局提醒，外省市参保人员在本市定点药店结算，是否能使用个人账户资金支付相关费用，取决于参保地相关政策。使用异地直接结算服务时，须先按参保地规定，通过国家医保服务平台APP、国家异地就医备案小程序、国务院客户端小程序或参保地经办机构窗口等线上线下途径办理异地就医备案手续。此外，参保人员应持社保卡结算相关费用。

市医保局表示，本市各级医保经办机构应将异地就医人员纳入本市统一管理，在医疗信息记录、绩效考核、医疗行为监控、费用审核、总额预算等方面，提供与本市参保人员相同的服务和管理，并在定点医药机构医保服务协议中予以明确。同时，跨省异地就医费用中医保基金支付部分，实行先预付后清算。跨省异地就医费用清算按照国家统一清算的方式，按月全额清算。市医保经办机构和市财政部门将协同做好清算资金划拨和收款工作。划拨跨省异地就医资金过程中发生的银行手续费、银行票据工本费不得在基金中列支。预付金在就医地财政专户中产生的利息归就医地所有。

河北省医保局近日也发布通知，自今日起，该省参保人员在已开通跨省异地就医住院、门诊费用直接结算的京津两地医保定点医疗机构和定点药店看病就医时，无需办理异地就医备案手续，可持医保电子凭证或社保卡直接结算。

### 驻区银行去年发放小微贷款约241亿元

(上接1版)据统计，截至2022年底，驻区30家银行去年累计发放小微贷款约241亿元，约241亿元，首贷、续贷和无还本续贷共发放近3700笔，贷款余额超680亿元；发放科技创新类企业贷款超520笔约46亿元，金融对科技类企业支持力度不断加大；发放绿色信贷超210笔，贷款余额超250亿元，持续增强绿色信贷供给能力。

政策支持也增强了金融机构的信贷担保能力。在2022年，区金融办落实市、区两级金融纾困措施，实施贷款风险补偿及担保费用补贴两项措施，已给予驻区银行和融资担保机构资金补助超213万元，助力中小微企业缓解经营困境。

不仅如此，区金融办还在大力探索“名单制”跟进服务模式。持续强化副中心重大工程项目服务统筹，全力引导名单内金融机构积极对接通州区重大工程项目。2022年，通州区首批“名单制”21家属地银行已对接完成重大工程项目129个，新增融资规模5.63亿元，驻区金融机构得以高效服务于副中心重大项目的建设单位。

#### 精准对接 帮企业渡过难关

纾困解难，为企业“加油赋能”；简化流程，解企业“燃眉之急”；精准对接，织密服务“保障网”。去年，在区金融办协调下，更多金融机构积极出手，帮助一家家副中心企业渡过难关。

区金融办发现区内某农业农村合作社经营困境后，鼓励农商银行副中心分行与企业精准对接，连续三年为其提供融资支持。去年新一轮疫情突然袭来后，农商银行副中心分行再次第一时间对接该合作社，了解其采购计划及资金需求，克服疫情期间贷款申请、发放等多种困难，迅速完成了700万元的贷款发放，助力企业渡过难关。

兴业银行北京通州支行去年深耕普惠服务、科技转型、乡村振兴等领域，

持续推进与驻区中小微企业的沟通对接。在了解到区内某园艺科技企业受融资成本、抵押物不足等问题影响，经营发展缓慢的情况下，该行第一时间组织尽调，评估企业前景和经营现状，最终通过线上科创云贷产品成功为其子公司发放普惠贷款200万元，缓解了企业融资难题。

通州区某商务服务企业坐落于环球影城辐射区，成为通州区文旅局首批准入的十家乡村特色民宿之一。但由于成立时间较短，加上疫情影响，该企业出现50万元资金缺口，融资受到阻碍。农商银行副中心分行通过简化审批手续缩短办理时间，畅通资金“绿色通道”，迅速将这50万元融资款发放至企业，解决其燃眉之急。

### 宋庄两座类博物馆试运营

(上接1版)很遗憾许多声音正处在消逝的过程中。放进博物馆的声音，不仅见证了历史，更是一份厚重的文化遗产。声音艺术博物馆联合创始人、声音艺术家秦思源说。

“声音总站”是声音艺术博物馆的核心板块，在这里可以听老北京的声音、大自然的声音、语言和音乐的声音，了解声音原理等。以乡音开篇，一场关于声音的“穿越”之旅刚刚开始，从传统走向科技。

一人一沙发一耳机……在“自然声态”展览单元，可以置身英国大自然录音师采集的七大洲中七个独特的自然声场。闭上眼睛倾听冰川移动的声音、阿德利企鹅的叫声和威德尔海豹在水下歌唱的声音。在“语音”展览单元，可以化身潜入六个“悬空”声罩中，从丝绸之路重要的历史绿洲——和田出发，360度“环绕”地方土人情。

以声博物，以声觅史。沿着展览动线继续向纵深探索，各式声音实验装置揭开神秘面纱。

由德国物理学家发明的昆特管声学实验装置，用于测量气体或固体杆中的声速。眼前的装置是一个水平放置的透明亚克力管中填充泡沫颗粒。昆特管一端是一个高功率喇叭，通过外部交互式按钮提供可变频声音。声频改变，泡沫随之舞动，可以看到不同波形。经过装置处理，声音的形状千姿百态。在金属板上撒沙子，声波震动，沙子形成规律图案。声音也能以水显形，如雪花般形态万千……“我们要通过一些设备理解声音的存在，揭示它的秘密。”秦思源说。

博物馆里还设置灵活空间，邀请音乐家、音乐家以及声音领域的专家，通过启发、探索和交流，探索声音对生活的意义。

#### 后奥运时代特色小镇里集纳体育精神

从人类滑雪起源地阿勒泰老毛皮滑雪板、清代手工铁冰刀，到民国冰雪体育画报以及历届冬奥会火炬、吉祥物、门票……恰逢北京冬奥会成功举办一周年之际，宋庄艺术区中国艺术品交易中心一层的北京祥体育博物馆试运营阶段，这是全国首家体育类博物馆。

2022年8月5日，北京市文物局从北京市561家类博物馆中遴选出的十三家首批可以对外开放的“类博物馆”培育试点单位，北京祥体育博物馆就是其中之一。拥有十余项体育收藏与展览之“最”。

博物馆由收藏家李祥创办，15个展区收藏和展示古今中国体育及奥运会藏品、各体育运动项目藏品2万余件。“镇馆之宝”之一放在陈列柜中最显眼的位置。“这是1915年远东运动会第一名的金质奖牌。该运动会是中国第一次创办的国际大型运动会，亚运会的前身。中国足球队荣获冠军，并连续获得九届冠军，称雄亚洲二十余年。”李祥对每件藏品都如数家珍。

一边探馆，李祥一边和记者分享奥运背后的冰雪故事。“近代意义上的滑冰运动是受19世纪末‘西学东渐’影响，先后在天津冀地区乃至更大范围内传播开来，在

这个过程中形成了独特的社会流行文化，尤其其滑冰大会在北平蔚然成风。”李祥指着展厅中20世纪二三十年代的报纸、杂志和宣传画对记者说，图片中参与滑冰的男女以潮流打扮示人，冰上运动被民国时代的王健吾在《华北之体育》中形容为“摩登”。

体育博物馆，不仅分享冰雪背后的故事，更藏着一个时代的精神风貌。“为国争光”“为国争光”……在体育博物馆中的奖杯、奖牌、海报等藏品上可见不同时代体育精神承载的历代使命。从1917年毛泽东以笔名“二十八画生”发表《体育之研究》的原版期刊，延安时期运动会纪念章、“延安溜冰大会”原版老照片，到上世纪三四十年代中国奥运代表团的官方报告、代表团徽章、照片和瓷器纪念章，从清代的冰刀到2008年北京奥运开幕式的道具，北京冬奥会艺术品，体育博物馆中收集的不只是散落各地的藏品，更是拼凑出中国体育历史脉络的拼图。

博物馆的部分藏品更是达到文物级别，比如高尔夫的前身捶丸、足球的前身蹴鞠，还有棋类鼻祖六博棋等体育项目相关文物。馆内还设立了体育文物体验区和假冒伪劣展区，增加体验和趣味。

## 全国疫情日趋平稳

### 防控转段平稳有序

加强毒株或病毒“返祖”到德尔塔毒株甚至原始毒株的可能性也非常小。

近期，多地开展了新冠抗体检测。陈操说，抗体检测是基于严谨实验设计的随机样本检测，又称为血清学调查。其目的是为了获得各年龄组、城乡人群特异性抗体水平，从而了解人群的“免疫本底”，估算全人群新冠病毒抗体的水平，推算出人群的感染水平。另

一方面，通过血清学调查可以获得对不同变异株交叉保护的水平和，分析免疫持久性，为国家的免疫策略和防控策略的调整提供数据支撑和科学依据。血清学调查适用的人群一般包括：尚未接种疫苗，但没有感染的人群，用以估算隐性感染水平；接种疫苗但没有感染的人群，用以估算疫苗接种后抗体水平；近期感染康复后的人群，用以估算抗体持续水平和接种加强针的时间。

#### 相关新闻

#### 全国高校均已建成健康驿站

#### 无疫情风险一般不延迟返校

本报讯(记者 孙乐琪 实习记者 柴嵘)在昨天召开的国务院联防联控机制新闻发布会上，教育部体育卫生与艺术教育司副司长、一级巡视员刘培俊表示，目前全国高校均已建成健康驿站，可为校内感染者提供健康监测等服务。如无特殊情况，学校一般不提前开学。如无疫情风险，学生一般不延迟返校。

今年春季，各地迎来“乙类乙管”后第一个开学季。刘培俊介绍，目前，全国高校均已建成健康驿站。各地教育部门应支持学校按照标准，储备充足适用的新冠病毒感染对症治疗药物、口罩

以及抗原检测试剂等防疫物资。学校属地的卫健、疾控和教育等部门，也将指导高校建立与相关医院的稳定对接机制，健全校内有关病例转至相关医院专业救治的绿色通道。

中小学校要充分做好教育教学准备，没有疫情的地区，学校开学后应正常开展线下教学活动，针对学生实际情况，合理安排教学进度，认真执行国家的课程方案和课程标准，确保教育教学质量。刘培俊说，今年春季全国学校能够实现如期、正常、安全开学。如无特殊情况，学校一般不提前开学。如无疫情风险，学生一般不延迟返校。

王晴/制

## 降雪过后 气温将回升

本报讯(记者 任珊)受东移高空槽影响，昨天本市迎来一次降雪天气过程，上午大部分地区出现降雪，西北部比较明显，降雪一直持续到昨天傍晚。降雪过后，今明两天气温将有所回升。但根据预报，本周日本市山区还有一场降雪。

从昨天凌晨3点开始，本市西部山区出现降雪天气，门头沟斋堂等地渐渐出现积雪。下午大部分地区下起小雪或零星小雪，西部、北部地区降雪相对明显。降雪在傍晚逐渐结束。

气象台介绍，截至昨天17点，全市平均降水量为1.7毫米，城六区平均降水量为0.1毫米，西北部延庆、昌平为5.1毫米，西南部门头沟、房山为2.3毫米，东北部密云、顺义、平谷、怀柔为1.2毫米，通州、大兴为0.1毫米。城区最大降水量出现在海淀凤凰岭，达1.8毫米。全市最大降水量出现在延庆白草，达15.9毫米，最大小时降水强度出现在延庆玉渡山，达2.1毫米/小时。

因地表温度低于0℃，昨天上午8时15分，市气象台发布了道路结冰黄色预警信号，提醒市民朋友注意交通安全。另外，降雪造成能见度下降，对交通出行造成不利影响，降雪的同时，气温也有明显的下降。昨天白天最高气温1℃左右，较前天下降6℃左右，气温低，体感阴冷。

根据最新的气象资料分析，今天起至2月12日，北京天空云量较多，其中10日夜间和11日夜间湿度大，能见度较差，请注意交通安全。此外，根据预报，2月12日山区将再迎降雪，请市民朋友及时关注临近预报。气温方面，今明两天气温会有所回升，预计白天最高气温在6℃至8℃之间，后天气温回落至4℃。



昨天下午，春雪飘落城市副中心。在芙蓉北路东端，环卫工人清扫着积雪路面，保障行人与行车安全。 记者 白继开/摄

新华东街辅路，春雪飘洒，相拥而落。市民冒雪赶路。 记者 唐建/摄

